

聆听模范故事 感受榜样力量

“德耀青岛 礼赞模范”——青岛市道德模范代表媒体见面会举行



本报11月1日讯 为广泛宣传我市道德模范感人事迹,聚力提升“青岛好人”形象,进一步在全市形成崇德尚善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围,11月1日下午,市委宣传部在青岛国际新闻中心举行“德耀青岛 礼赞模范”——青岛市道德模范代表媒体见面会。

见面会邀请了中国好人、第七届全国道德模范、全省道德模范、深潜英雄唐嘉陵,中国好人、第七届全省道德模范刘洪海,“感动青岛”道德模范、青岛市“文明市民”薛伟,山东好人、青岛市“文明市民”董述飞,山东好人、青岛市“文明市民”刘彩秀与媒体见面前交流。

道德模范的感人事迹和高尚品质,反映对真善美的追求,体现厚德载物的品格,彰显社会主义核心价值观的真谛,具有道德教化作用。活动现场,五位道德模范讲述了他们助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的感人事迹,围绕相关问题同新闻媒体进行了交流。

近年来,我市大力实施公民道德建设工程,广泛开展道德模范、身边好人等先进模范选树宣传活动。截至目前,在道德建设领域,全市共评选出“感动青岛”道德模范223名、文明市民1360名。其中,9人当选全国道德模范及获提名奖,86人当选全省道德模范及获提名奖,107人荣登“中国好人榜”,611人当选山东好人,全国、全省道德典型数量居省内前列。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 琼骊儒)

背后的故事

唐嘉陵: 深潜英雄刻下中国深度

唐嘉陵是我国首艘深海载人潜水器“蛟龙”号的驾驶员,高级潜航员,现任国家深海基地管理中心技术部副主任,高级工程师。在2006年12月24日,唐嘉陵正式成为了一名潜航员学员。2012年蛟龙号载人潜水器在马里亚纳海沟成功下潜到7062米,从此世界载人深潜纪录上刻下了中国深度。唐嘉陵表示:“如何将个人追求更好地和国家需要、民族梦想紧密联系,在我心里已经有了无比清楚的答案,无论道路如何艰辛,即便可能面对生死挑战,我势必脚踏实地、勇往直前,发扬中国载人深潜精神,坚守为祖国事业奋斗的初心,为海洋强国建设贡献力量。目前我和团队正为即将启程的新航次任务备航。”

刘洪海: 英勇救火乐于助人

51岁的刘洪海,是青岛西海岸新区辛安街道澳柯玛小区的居民。从一个普通人到荣誉加身的“中国好人”“山东省第七届道德模范”,他一直坚守着一个原则:既然赶上了就不能不管,最起码要对得起自己的良心。2015年2月28日,刘洪海正好在家,邻居家不慎失火,眼看火势越来越大,他顾不上危险,只身拎着灭火器扑救。最终,火被扑灭了,他却在救火中摔断了右腿。2017年2月24日,独自来青打工的山西小伙吕伟亮,突发重疾倒在刘洪海的面前,他们虽萍

水相逢,但刘洪海没有视而不见,而是将小伙送到医院抢救。

在医院救治期间,刘洪海除了尽心尽力照顾之外,还先后垫付、筹集医药费近3万元,直到小伙吕伟亮出院被家人接走。因英勇救火、乐于助人,刘洪海先后被评为中国好人、山东好人、全省“四德榜”金榜人物、“感动青岛”道德模范提名奖、全市“四德榜”先模人物、青岛市文明市民、新区道德模范、新区“四德榜”先模人物、新区见义勇为模范等称号。2019年,刘洪海被评为第七届全省道德模范。

薛伟: 17年坚持举办公益相亲

市北区人大代表,山东省妇女第十三次代表大会代表,喜康助老服务中心主任薛伟曾荣获全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者、山东省三八红旗手、“感动青岛”道德模范称号。

“17年间,我坚持为单身中老年人公益相亲,先后承办中老年人公益相亲会29次,小型公益相亲会500多次,老年集体婚礼6次,在册登记全国各地中老年单身朋友9万多人次,免费心理疏导中老年单身朋友5万多人次,介绍2800余对老人喜结连理。”薛伟举办的公益相亲会将成为全国持续时间最长、规模最大、成功率最高、牵手生活最多的“四最”中老年人公益相亲活动。

2018年10月,在各级党委、政府的支持下,薛伟成功举办了全国首个“单身老人节”,许多外国、外省、外地中老年单身朋友慕名来青岛参加活动,国内外120多家主流媒体对活动进行了报道,在全国引起极大反响。

董述飞: 实现儿时“公交梦”

董述飞是青岛城运控股公交集团李沧巴士公司一名驾驶员。

十几年前,他是一名汽车连战士,开着军用卡车进入川藏线,完成了一个个重要的物资运输任务。现如今,董述飞实现了儿时的“公交梦”,如愿走进十米车厢成为了一名公交车驾驶员。董述飞所在的302路线是贯穿岛城南北的重要公交线路。工作中,董述飞注重钻研驾驶技术、积极创新服务形式、主动总结工作方法,探索出了自己的一套安全行车操作办法和车厢服务法,并在班组内推广。今年,以董述飞为代表的302路行车八班获评青岛市创新型班组和山东省青年安全生产示范岗,董述飞荣获山东省城市客运“最美公交驾驶员”、青岛市文明市民、“山东好人”等荣誉。

之余,董述飞积极参与志愿服务:主动认领儿童微心愿,为困难学子点亮希望;在瞿塘峡路星河爱心素食餐厅里,他与班组成员坚持每周“上岗”,为社区老人做饭送餐,持续了一千多个日夜,收获了满满的温馨与感动。2022年底,董述飞有幸登上了中央电视台《焦点访谈》栏目,向全国观众讲述了疫情期间坚守岗位、业余时间投身公益的暖心故事。董述飞表示:“踏上一个工作岗位,就选择了一份责任,我将继续践行儿时‘公交梦’,坚守承诺,专业专注、用心用情,护航市民乘客美好出行。”

刘彩秀: 坚毅守护家庭与社区

56岁的刘彩秀,是城阳区河套街道小涧东社区“两委”成员。2008年刘彩秀老公因一氧化碳中毒去世,她90岁高龄的婆婆受刺激后出现精神问题,需要人看护,为了让婆婆吃得顺口,刘彩秀说:“我总是想尽方法给她做各种好吃的。十五年来,我一直尽心尽力照顾着婆婆,这也让已经忘却许多人和事的婆婆依然清楚地记着我。”然而祸不单行,2015年,刘彩秀丈夫出了车祸,头部受伤严重,很可能成为植物人。面对这晴天霹雳,看着躺在病床上的丈夫,想想家里需要照顾的婆婆和还在上学的两个孩子,刘彩秀说自己只能咬牙坚持。

“每天在家伺候完婆婆,就托别人帮忙照看着婆婆,自己再坐公交车去医院照顾丈夫,为丈夫做按摩。当时,别人都劝我离开这个家,但我想,一日夫妻百日恩,在这最困难的时候我更要撑起这个家,婆婆需要我,丈夫需要我,两个孩子也需要我。”就这样刘彩秀日复一日地操持着这个家,幸运的是,在刘彩秀的悉心照顾下,昏迷60多天的丈夫终于醒了。就这样,刘彩秀不仅照顾着患有精神疾病的婆婆、有伤的丈夫和两个女儿,还兼顾着社区繁重的工作任务。“现在,丈夫的身体恢复得不错,两个女儿也已长大成人,为了家人,我觉得付出再多都值得。”刘彩秀说。